

SZIGORÚAN TITKOS!	
kt. sz.: 155/1130	Lap. sz.: 2
ark.: 1988. október 24. 06 <sup>h</sup> .	
Ugyintéző: Szabó László r. aloz.	

Tárgy: tüntetések, rendezvények az ellenforradalmi évfordulón

A MINŐSÍTÉS MEGSZÚNT  
a 2003. évi III. tv. 12. § (8)  
bekezdésére figyelemmel.

## J E L E N T É S

Az 1956-os ellenforradalom 32. évfordulójára több alternatív csoportosulás különböző programokat szervezett. Ezek között szerepelt egy 1956-ról szóló "Dokumentum-műsor" a Jurta Színházban, szűkebb körű emlék-est Philipp Tibor lakásán, valamint felvonulás és koszorúzás az 1956. október 23-i tüntetés helyszínein.

A Philipp-lakáson október 22-én mintegy 40 fő jelent meg. Korabeli irodalmi szemelvényeket olvastak fel, megbeszéltek részvételük módját az október 23-i tüntetésen.

A Jurta Színházban a tervezett programot október 23-án 16.30 és 19.00 órai kezdettel megtartották. Rendzavarás nem történt.

A tüntetés betiltását követően a szervező csoportok képviselői folyamatos megbeszéléseket tartottak, melyek eredményeként, nagy viták után, előbb a Magyar Demokrata Fórum, majd a többi szervezet is a Magyar Távirati Irodához eljuttatott közleményben mondta le a tervezett demonstrációt.

A tüntetésre felhívó valamennyi csoportban tapasztalható volt ezzel kapcsolatban ellenállás. Többen megkérdőjelezték a szervezetek érintett képviselőinek jogát arra, hogy egy közösen elfogadott, meghírdetett akció megtartásáról lemondjanak.

Az 1988. október 23-i események menetrendje:

A Gellért téren a meghírdetett gyülekezés időpontjában mintegy 100 fő jelent meg. A jelenlevő FIDESZ képviselők felszólítására 25-30 perc múlva a helyszínt többségében elhagyták, átvonultak a Batthyány térre. A biztosító egységek felszólítását a helyszín elhagyására ütemes tapsal, valamint "rendőrállam-rendőrállam" közbekiáltásokkal fogadták, de a felszólításnak eleget téve 15-20 perc múlva eltávoztak.

Ezt követően a Március 15. térre, majd a Batthyány emlékműveshez akartak menni. Ezt a biztosító rendőri egységek megakadályozták. A Vörösmarty téren megrekedt tömeg előtt, a Himnusz eléneklése után két személy 1-2 percig beszélt, sérelmezte a betiltást. Ezt követően - felszólításra - elvonultak a Váci utca irányába. Menet közben Kőszeg Ferenc szólt a résztvevőkhöz.



Egyebek között kijelentette, hogy nem sikerült méltón megünnepelni e napot, a hatalom nem tartotta be a szavát, bízik benne, hogy jövőre szabadon ünnepelhetnek. Ezt követően a csoport feloszlott. A délelőtti események kb. 13.00 órakor befejeződtek.

A demonstráció több helyszínén röplapokat osztogattak. Egyiken 16.30-ra ismét tüntetést hirdettek meg a Bem szoborhoz. (Ez nem realizálódott, a téren a megadott időpontban senki nem jelent meg.)

Nagyobb számban terjesztettek egy kétnyelvű - magyar-lengyel - röpcédulát, amely a magyar szövegből következtethetően lengyel eredetű. Terjesztésre került "Még csak most kezdődik" bevezetéssel egy nyomdai úton előállított röplap, amely az október 30-i, a vízlépcső elleni tüntetésre mozgósít. Felhívóként 16, támogatóként 21 alternatív szervezet, csoportosulás írta alá.

Igazolás-megtagadás, igazolványának rendezetlensége, sértő kijelentések hangoztatása, valamint a rendőri intézkedések akadályozása miatt az alábbi személyek előállítása vált szükségessé:

- Pákh Tibor 64 éves nyugdíjas, budapesti lakos  
a XI. kerületi és az V. kerületi Rendőrkapitányságra,
- Zavadáné Gyetvai Ágnes 36 éves budapesti kiállításrendező  
a II. kerületi Kapitányságra,
- Horváth Szilárd 27 éves újságíró-gyakornok, keszthelyi lakos  
a II. kerületi kapitányságra,
- Pálinkás Róbert 23 éves MAFILM alkalmazott, budapesti lakos  
az V. kerületi Kapitányságra,
- Hanekomp Vera Ilona 50 éves holland-magyar állampolgár  
a XI. kerületi Kapitányságra.

Nyugati - elsősorban USA - diplomaták egész nap személyes jelenlétükkel figyelemmel kísérték a különböző helyszíneket, információt cseréltek és folyamatosan tájékoztatást adtak központjaiknak.

B u d a p e s t, 1988. október 23.

Harangozó Szilveszter r. altábornagy  
miniszterhelyettes sk.

11-13/2129/1988.

